
 

RNDr. JITKA SEITLOVÁ  

MÍSTOPŘEDSEDKYNĚ  

 

Senát schválil návrhy na státní vyznamenání, které nyní budou 

předloženy prezidentu republiky 

Místopředsedkyně Senátu Parlamentu České republiky Jitka Seitlová 

navrhla prezidentu republiky ocenit tři významné osobnosti, z toho dvě z 
jejího regionu – pana Františka Hýbla (in memoriam) a pana Vlastimila 
Helcla (in memoriam). Třetím navrhovaným je Otakar Motejl. Tyto návrhy 

byly dnes schváleny Senátem Parlamentu ČR a postoupeny prezidentu 
republiky. Nyní je na zvážení pana prezidenta, které z navržených 

kandidátů ocení. 

 

„Oba navržení pánové z mého regionu se nesmazatelně zapsali do života našeho 

regionu a svou prací i občanským postojem si zaslouží úctu a uznání celé 
společnosti. Podáním návrhů na vyznamenání si přeji nejen připomenout jejich 

zásluhy, ale také vzdát úctu všem, kteří pracují pro druhé, mnohdy bez nároku na 
ocenění,“ uvedla místopředsedkyně Senátu.  

 

 

V Praze dne 12. června 2025. 

 

Zpracovala: Mgr. Bc. Kristýna Lauschová (lauschovak@senat.cz, 736 491 225). 

mailto:lauschovak@senat.cz


PhDr. František Hýbl byl dlouholetým badatelem, publicistou a znalcem 

regionální historie. Svým celoživotním působením přispěl k uchování paměti 
místních dějin a významně se zasadil o propagaci kulturního dědictví kraje. Byl 

rovněž autorem řady publikací a aktivním účastníkem společenského života. 

Velkou část svého života věnoval bádání o skutečnostech hrůzné události – tzv. 
„Masakru na Švédských šancích“, který se uskutečnil 18. a 19. června 1945.  Pan 

doktor se zasloužil o odhalení a uctění hrobu mužských obětí na přerovském 
hřbitově. Dále vydal historický spis „Tragédie na Švédských šancích v červnu 

1945“, jenž popisoval hrůzy oněch dní. Za odhalení okolností otřesné masové 
vraždy získal v roce 2017 Kříž za zásluhy Záslužného řádu Spolkové republiky 
Německo a v roce 2021 Maďarský záslužný kříž. Téhož roku obdržel Cenu Rudolfa 

Medka 

Paní senátorka navrhla s podporou dalších významných osobností pana doktora 

Františka Hýbla ocenit in memoriam Medailí za zásluhy. 

 

Vlastimil Helcl byl osobou, která ve zcela nesvobodné době dokázala vytvářet 

prostor pro svobodné umění a myšlení. Pan Helcl byl disidentem, později hlavní 
osobností sametové revoluce ve dvacetitisícovém městě Hranice na Moravě. 

Pořádal neoficiální koncerty, happeningy a výstavy. Dával prostor zakázaným 
umělcům a za to všechno byl šikanován tehdejšími úřady a StB. Přesto se mu 

v oblasti střední Moravy, daleko od hlavního města, podařilo vytvořit kulturní 
centrum, které lidem pomáhalo překonat depresivní život v komunismu. Po jeho 
smrti se v jeho pozůstalosti objevily dokumentární fotografie umělecky zachycující 

život na malém městě sedmdesátých a osmdesátých let, které mají za sebou 
úspěšné výstavy po českých městech, ale také reprezentaci České republiky na 

samostatné výstavě v OPEN Center for the Arts v Chicagu. 

Paní senátorka navrhla pana Vlastimila Helcla ocenit in memoriam Medailí za 
zásluhy v oblasti umění. 
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